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Przykłady. 

(a) Średnia z prostej próby losowej jest nieobciążonym estymatorem wartości średniej 
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(b) Wariancja z prostej próby losowej jest nieobciążonym estymatorem wariancji rozkładu cechy populacji 
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I. Przedziały ufności dla wartości średniej rozkładu normalnego.
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Model 1. ( znane odchylenie standardowe 
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Z symetrii standardowej gęstości normalnej 
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Równanie (1) można zapisać jako 
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  -  przedział losowy zawierający z prawdopodobieństwem  
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 przedział ufności dla 
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Interpretacja częstościowa (sens praktyczny )  przedziału ufności: 
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Nieznana nam średnia 
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 nie dla każdej próbki należy do wyznaczonego dla niej przedziału ufności. Ale, niech 
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Wówczas na mocy interpretacji częstościowej prawdopodobieństwa zdarzenia, dla 
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Zatem spośród wielu próbek w przybliżeniu
[image: image65.wmf]%

100

)

1

(

a

-


jest takich dla których wyznaczony przedział ufności zawiera nieznaną wartość średnią 
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Jak duża powinna być liczność próbki n  ?

(a)  Długość przedziału 
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jest stała ( nie zależy od próbki )  równa
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Im większe n tym mniejsza długość przedziału ufności, tzn. tym lepsze oszacowanie przedziałowe 
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 na danym poziomie ufności. 

(b) Ze wzoru (2) mamy
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Wówczas (wykorzystując 
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Stwierdzenie. Jeśli liczność prostej próby losowej z rozkładu normalnego  o wartości średniej 
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Zadanie. Stacja paliw sprzedała 8019 litrów gazu w ciągu 9 losowo wybranych dni. Załóżmy, że dzienna ilość sprzedanego gazu ma rozkład normalny o standardowym odchyleniu 
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 (litrów). Skonstruować przedziały ufności dla średniej dziennej sprzedaży gazu na poziomach ufności: 

(a)  0,98          (b)  0,80. 
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98% przedział ufności dla 
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80% przedział ufności dla 
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 = [852,6,  929,4]. 

Zadanie. Producent chce ocenić średnią zawartość nikotyny w paczkach papierosów pewnego gatunku. 

Wiadomo, że standardowe odchylenie zawartości nikotyny w losowo wybranej paczce papierosów 
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Znaleźć liczbę paczek papierosów, w których należy zbadać zawartość nikotyny, aby na poziomie ufności co najmniej 0,95 móc stwierdzić, że obliczona średnia z próbki 
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 nie będzie się różniła od prawdziwej  średniej zawartości nikotyny 
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 o więcej niż 1,5 (mg). 

  Zakładając rozkład normalny zawartości nikotyny w paczce papierosów mamy: 
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Model 2. ( nieznane odchylenie standardowe 
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W poprzednim modelu wykorzystano
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Rozkład prawdopodobieństwa zmiennej losowej 
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Własności rozkładu 
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Gęstość symetryczna o podobnym kształcie jak gęstość normalna, 
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Zadanie. Zanotowano czasy obsługi przy okienku kasowym ( w minutach ) 64 losowo wybranych klientów pewnego banku.  Obliczono: średnią z próbki 
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Znaleźć 98% przedział ufności dla średniego czasu obsługi 
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, jeśli można założyć, że czas obsługi klienta przy okienku kasowym ma rozkład normalny. 
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98% przedział ufności dla 
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Zadanie. W ciągu pięciu losowo wybranych tygodni zaobserwowano następujące zużycia cukru ( w gospodarstwie domowym, w kg ): 

3,8, 4,5, 5,2, 4,0, 5,5.

Skonstruować 90% przedział ufności dla średniego tygodniowego zużycia cukru w tym gospodarstwie, jeśli 

można  przyjąć rozkład normalny zużycia cukru. 
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90% przedział ufności dla 
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II. Przedziały ufności dla różnicy wartości średnich dwóch rozkładów normalnych.
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III.  Przedziały ufności dla wariancji rozkładu normalnego.

Model 5.  Przedział ufności dla wariancji. 
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Zadanie.  Plastyk zużył następujące ilości farby do pomalowania 6 talerzy:

8,1, 8,7,  7,6, 7,8, 8,5, 7,9. 
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rozkład normalny farby potrzebnej do pomalowania 1 talerza.
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Model 6.  Przedział ufności dla ilorazu wariancji dwóch rozkładów normalnych. 
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IV. Przedziały ufności dla proporcji.
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Można też udowodnić, że zmienna losowa  
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Przedział ufności dla p na poziomie ufności 
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Przykład. W badaniach opinii publicznej otrzymano wynik: 57% spośród 1000 ankietowanych Polaków poparło wejście Polski do Unii Europejskiej, a pozostałych  43% osób było przeciwnych. Skonstruować 95% przedział ufności dla proporcji p obywateli popierających wejście Polski do UE. 
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Próba jest bardzo liczna oraz spełnione są warunki  
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Zatem można wykorzystać powyżej znaleziony przybliżony  przedział ufności: 
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Zatem mamy „95% pewności”, że proporcja Polaków popierających wejście Polski do UE jest liczbą z przedziału [0,54, 0,60]. 

Zadanie. Spośród 400 dorosłych przypadkowo wybranych osób zapytanych o regularne uprawianie sportu rekreacyjnego 160 osób odpowiedziało twierdząco. Skonstruować 98% przedział ufności dla 

p  = proporcji osób uprawiających sport rekreacyjny w danej populacji. 
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